

**ПРОЦЕДУРА ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ ТОВАРОВ
ПРИ ПРИМЕНЕНИИ БЕСПОШЛИННОЙ ТОРГОВЛИ**

В статье раскрывается понятие процедуры беспошлинной торговли, исследуется сущность, механизмы, её роль и место в таможенной инфраструктуре. Определяет пределы возможного использования товаров, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС. Раскрывает цель перемещения, условия нахождения товара, современное состояние и перспективы развития магазинов беспошлинной торговли.

Ключевые слова: беспошлинная торговля, магазин беспошлинной торговли, ЕАЭС, таможенная инфраструктура, таможенная процедура.

*A.Yu. Gusarova, Yu.B. Tkach***PROCEDURE OF CUSTOMS CONTROL OF GOODS
AT USE OF DUTY TRADE**

The article reveals the concept of duty-free trade procedure, explores the nature, mechanisms, its role and place in the customs infrastructure. Defines the limits of possible use of goods transported across the customs border of the EAEU. It reveals the purpose of movement, the conditions of finding the goods, the current state and prospects for the development of duty-free shops.

Keyword: Duty free trade, duty free shop, EAEU, customs infrastructure, customs procedure.

Таможенная процедура беспошлинной торговли – таможенная процедура, применяемая в отношении иностранных товаров и товаров Союза, в соответствии с которой такие товары находятся и реализуются в розницу в магазинах беспошлинной торговли без уплаты в отношении иностранных товаров ввозных таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин при соблюдении условий помещения товаров под эту таможенную процедуру.

В настоящее время обеспечение качественного таможенного обслуживания не реализуется, то есть невозможно без развитой и технически оснащенной таможенной инфраструктуры, которая выступает промежуточным звеном между участниками внешнеэкономической деятельности (ВЭД) и таможенными органами. Состав такой инфраструктуры формируется коммерческими организациями, которые осуществляют свою деятельность по предоставлению посреднических услуг различного рода, а также участниками ВЭД. Таможенная инфраструктура сегодня определяется как открытая, постоянно совершенствующая в условиях роста и усложнения ВЭД, система.

В этом смысле беспошлинная торговля представляется как одна из разновидностей торгово-политического режима, который определяется многосторонними или двусторонними международными соглашениями, при этом предусматривается осуществление внешнеторговых операций без обложения таможенными пошлинами. Во внешнеторговой политике беспошлинный режим торговли

может являться как весь товарный спектр внешнеторговых отношений, так и различные отдельные товары или группы товаров. Под данную процедуру попадают иностранные товары и товары ЕАЭС. В рамках процедуры беспошлинной торговли может осуществляться ввоз, вывоз, оборот товаров, за исключением тех, что находятся под запретом законов Российской Федерации.

Основными элементами таможенной инфраструктуры являются таможенные представители, таможенные перевозчики, таможенные склады, в том числе склады временного хранения, а также магазины беспошлинной торговли. Все они выполняют специфические функции, реализуя дуальный характер своего предназначения. В первую очередь, они способствуют развитию ВЭД при оказании таможенных услуг ее участникам, во вторую – создают благоприятные условия для осуществления таможенного контроля с учетом государственных интересов. В основном, ВЭД осуществляется в оптовом сегменте товарного рынка. Но нужно знать, что организуется таможенное обслуживание преимущественно в его границах. В данном случае исключения составляют магазины беспошлинной торговли (МБТ). Декларантом данной процедуры выступает владелец магазина беспошлинной торговли. Но стоит учитывать, что не обязательно выступать декларанту самостоятельно в качестве владельца, в большинстве случаев, у него имеется собственный представитель.

Владелец МБТ акцентирует внимание на организационно-функциональной сущности данного явления, используя для хранения и розничной торговли товарами, помещенными под таможенный режим беспошлинной торговли, предприятия розничной торговли.

Распределение товаров в магазине беспошлинной торговли осуществляется после выдачи таможенным органом соответствующего разрешения. В свою очередь, данные товары должны обладать специальной маркировкой, в том числе, быть задекларированными и предварительно упакованными для розничной торговли, иметь соответствующие документы.

В соответствии с Таможенным кодексом ЕАЭС, таможенные органы имеют право требовать предоставления обеспечения уплаты таможенных платежей в случае помещения товаров под таможенную процедуру беспошлинной торговли.

Внешнеторговый режим зоны свободной торговли может являться примером такого режима в международных экономических отношениях как начальный этап экономической интеграции нескольких государств, предполагающий осуществление беспошлинной взаимной торговли. То есть, без взимания таможенной пошлины происходит осуществление только взаимной торговли (торговые операции между государствами-участниками соглашения о свободной торговле). Если рассматривать внешнеторговые операции государства – участника соглашения о свободной торговле с третьим государством, которое не участвует в этом интеграционном проекте, то они облагаются таможенными пошлинами и налогами, в том числе НДС, акцизами.

Таможенная процедура беспошлинной торговли предполагает локализованное осуществление внешнеторговых операций без уплаты таможенных пошлин и налогов, но при этом без применения мер нетарифного регулирования.

Локализация беспошлинной торговли как таможенной процедуры проявляется в том, что такая торговля, как правило, территориально локализована и распространяется на ограниченные группы лиц, установленные законодательством Российской Федерации.

Беспошлинная торговля подразделяется на две значимые группы:

Во-первых, под таможенную процедуру беспошлинной торговли помещаются товары, реализуемые в розницу в магазинах беспошлинной торговли физическим лицам, выезжающим с таможенной территории ЕАЭС. Они, в основном, располагаются в пунктах пропуска через государственную границу страны, в аэропортах, открытых для международного сообщения.

Во-вторых, состоит из ведомственных объектов применения таможенной процедуры беспошлинной торговли, которые расположены на территории ЕАЭС и рассчитаны на специальный контингент постоянно проживающих в стране иностранцев:

- иностранным дипломатическим представительствам;
- приравненным к ним представительствам международных организаций;
- консульским учреждениям;
- дипломатическим агентам и членам их семей;
- консульским должностным лицам и членам их семей.

Если функционирования организации второй группы имеет в основном политическое значение, торговые предприятия первой группы играют значимую роль в развитии розничной торговли, а именно в наращивании ее оборотов и повышении качества торгового обслуживания.

Как показывает статистический анализ, рынок беспошлинной торговли постоянно растет, следовательно, развивается и конкуренция на нём. При этом развитие беспошлинной торговли предполагает повышение конкурентоспособности и бизнеса. В том числе предъявляются особые требования к качеству реализуемых в МБТ товаров, применяемым технологиям и организации потоковых процессов. При данных условиях торговля освобожденным от налогов товаром достаточно жестко подвержена контролю государства, реализуемого через систему таможенных органов.

Исходя из этого была сформулирована содержательная характеристика беспошлинной торговли, обозначенная как одна из основных таможенных процедур. Особенность беспошлинной торговли заключается в сравнении её с другими таможенными процедурами, в основном, с процедурой таможенного склада. От него беспошлинная торговля отличается в основном целью помещения под таможенную процедуру, применяемую для его розничной продажи, но не для хранения товаров в течение определенного срока.

Товары, которые были приобретены беспошлинно, подлежат обязательному вывозу за пределы таможенной территории РФ. Главным различием таможенной процедуры беспошлинной торговли от процедуры выпуска для внутреннего потребления заключается в том, что произведенный товар иностранного государства реализуется на таможенной территории РФ без взимания таможенных платежей. Необходимо отметить, что в качестве объекта помещения под та-

моженную процедуру беспошлинной торговли могут попадать товары иностранного происхождения, а также отечественная продукция, предназначенные только для физических лиц.

Таможня, находящаяся в зоне деятельности беспошлинной торговли, вправе устанавливать определенные требования к обустройству, оборудованию и месту расположения помещений магазина. Утверждается процедура использования и работы МБТ начальником таможни, в регионе деятельности которой такой магазин учреждается. Товары, которые реализуются в МБТ, должны быть предварительно упакованы для розничной торговли, а также иметь специальную маркировку, согласованную с таможенным органом.

Главной особенностью торгово-технологического процесса предприятия беспошлинной торговли является наличие дополнительных этапов обработки товара, которые связаны с его таможенным оформлением. Местом производства таможенного оформления товаров, помещаемых под таможенную процедуру беспошлинной торговли, могут являться только склады магазина, куда товары поступают в присутствии или с ведома уполномоченных должностных лиц таможенного органа. В следствие чего увеличивается объем материального потока на складе, возрастает его роль и значение в организации торгово-технологического процесса.

Можно сделать вывод, что беспошлинная торговля определяется как гармоничный синтез таможенной процедуры магазина беспошлинной торговли и современных технологий, что обеспечивает ей долгосрочные положительные перспективы развития и высокую востребованность на российском рынке торговых услуг.

Список использованной литературы

1. Таможенный кодекс Таможенного союза [Электронный ресурс] : приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза от 27.11.2009 г. № 17 // СПС «КонсультантПлюс».

2. Кретьева В.А. Таможенная процедура беспошлинной торговли: сущность, условия применения и использования в таможенной деятельности / В.А. Кретьева, М.С. Диброва // Научный журнал «Дискурс». – 2016. – № 1 (1). – С. 253–258.

3. Козырин А.Н. Беспощлинная торговля: таможенная процедура и ее налоговые последствия / А.Н. Козырин // Финансовое право. – 2016. – № 5. – С. 37–42.

4. Кондрашева Н.Н. Управление продвижением продукции в магазинах беспошлинной торговли / Н.Н. Кондрашева // Проблемы экономики и менеджмента. – 2014. – № 11(39). – С. 40–43.

5. Федоренко Р.В. Беспощлинная торговля как синтез таможенной процедуры и технологии ритейла / Р.В. Федоренко // Вестник Самарского муниципального института управления. – 2014. – № 2(29). – С. 86–93.

Информация об авторах

Гусарова Анастасия Юрьевна – студент, кафедра торгового и таможенного дела, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: e-mail: gusarova.anastasija2017@yandex.ru.

Ткач Юлия Борисовна – кандидат экономических наук, доцент, кафедра бухгалтерского учета и налогообложения, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: tkach_ub@mail.ru.

Authors

Gusarova Anastasia Yurievna – student, Chair of Trade and Customs, Baikal State University, 11 Lenin St., 664003, Irkutsk, Russian Federation, e-mail: gusarova.anastasija2017@yandex.ru.

Tkach Yuliya Borisovna – Ph.D. in Economics, Associate Professor, Chair of Accounting and Taxation, Baikal State University, 11 Lenin St., 664003, Irkutsk, Russian Federation, e-mail: tkach_ub@mail.ru.